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I.  :تذكير   
 :من مستوي  تكوين يمكن ❖

    .ثة نقاط ليست على استقامة واحدةثلا .1

 

 

 

  إلى هذا المستقيم. تنتمي  ونقطة ل مستقيم  .2

 

 

 

مستقيمين متقاطعين.  .3   

 

 

 

. مستقيمين 4  .ليسا متطابقين و   متوازيين  

  :1تمرين عدد 

 

 النقاط  مرة كل في معوضا  التالية الجمل  وأكمل المقابل الشكل حظ ل  

∋ية الت ال الرموز بإحدى ∌ أو  ⊃ أو   ∶ ⊅ أو 

 I … … (ACG)    ;    B … … (EFG)            

𝐽 … … (BDF)    ;    (JG) … … (DCH)        

(I C) … … (BFC)    ;    J … … (ACE)        

 (I G) … … (AEC)    ;    (AJ) … … (DEH)                   

   :ملاحظة 

 أبين أنَ مستقيم محتوى في مستوي؟ كيف 

𝐴إذا كان  ∈ 𝑃     و𝐵 ∈ 𝑃   فإن(𝐴𝐵) ⊂ 𝑃 

 

∆ 

∆ ∆′ 

P 
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 ∆ 

P’ 

∆ 

∆ 

 الوضعية النسبية لمستقيمين في الفضاء: ❖
 في نفس المستوي   ▪

 

 

 

 

 متوازيين                                  ن                ي متقاطع      

 

 ليسا في نفس المستوي   ▪
 

 

 

 

 

 

 

 غير متقاطعين  غير متوازيين و                                     

 :  الوضعية النسبية لمستويين   ❖

 

 

 

 

 متوازيان                                عان                            متقاط            

 

 :  لوضعية النسبية لمستقيم و مستوي ا ❖

 

 

 

 

                                                  

 متقاطعان                                                                                                                            متوازيان                                   

 

P 

∆′ 

P 

P’

4
P 

P 

∆ 

P P 
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  : 2تمرين عدد  

 :حيث مثلث قاعدته هرما  المقابل  الشكل يمثل 

 Mمنتصف [AD]  و N  منتصف [DC] و𝑄 منتصف [𝐷𝐵] 

 .المستوي  نفس  في ليسا يان؛واز متقاطعان؛ مت  :التالية المقترحات من ناسببما ي الفراغات أكمل 

1) (𝐴𝐶)    و(𝐷𝐶)  ............................ هما مستقيمان 

2) (𝐴𝐵)    و(𝐷𝐶)  ............................ هما مستقيمان 

3) (𝑁𝑄)    و(𝑀𝑄)  ............................ هما مستقيمان 

4) (𝐴𝐶)    و(𝐷𝐵)  ............................ هما مستقيمان 

5) (𝑀𝑄)    و(𝐵𝐶)  ............................ هما مستقيمان 

6) (𝐴𝐶)    و(𝑀𝑁)  ............................ هما مستقيمان 

  : 3تمرين عدد

 :  أجب بصواب أو خطأ ▪

′D  و  ′D//Dكان  إذا (1 ⊂ P   فإنD لجميع المستقيمات المحتوية في    موازيP ……… 

 متوازيان.................  هما المستوي  يوازيان نفسمستقيمان   (2

 متوازيان.................  هما المستوي يوازيان نفسمستويان   (3

 .…………………متوازيان هما متقاطعان  غيرمستقيمان  (4

 أكمل الفراغات التالية:  ▪

 ..... .......أو متـ...................... .من نفس المستوي هما متـ....................... مستقيمان   -أ

 ....... ..غير ........... .................و نفس  في  انمحتوي  مستقيمان هما متوازيان  مستقيمان - ب

 لهذا المستوي. ..…………………فهو مستوي من  لمستقيم  مواز مستقيم كانإذا  - ت

 مستويان متوازيان هما مستويان غير ..............................  - ث

  : 4تمرين عدد 

 (𝐼𝑀]نقطة من   Nو   [𝐾𝐽]منتصف    M:   حيثهرما  OIJK  صاحبالم الشكل ليكن 

 (𝐼𝑁𝐽)تنتمي إلى المستوي  𝐾 بين أن النقطة   -أ

…………………………………....................… 

…………………………………………............ 

 ل تنتمي إلى نفس المستوي.   Oو  kو  Nو Mبين أن النقاط  - ب

 .................................................................... ......... 

............................. ................................................ 

…………………………………………………………………………. 
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II.  مستوي:  على   عمودي   مستقيم   

 يقال المستقيم عمودي على المستوى  عريف: ت 

  إذا                          

  .كان عموديا على كل مستقيم في المستوى         

 مستوي؟ عمودي على كيف أبين أنَ مستقيم  نظريـة: ❖

 نشاط:

 

     𝐴𝐵𝐶𝐸𝐹𝐷المقابل موشورا قائما   الشكليمثل 

 

 

 

 (𝐷𝐵𝐶)في المستوي  

  

 (𝐶𝐵)عمودي على المستقيم   (𝐹𝐵)المستقيم  

 (𝐴𝐹𝐵)في المستوي  

 

 (𝐴𝐵)عمودي على المستقيم   (𝐹𝐵)المستقيم  

 

 

 

 

 

 

(𝑨𝑩𝑪)عمودي على  المستوي  (𝑩𝑭)نقول أن المستقيم           

 

 (𝐸𝐹𝐷)المستوي  عمودي على   (𝐷𝐶)المستقيم  بين أن  •

 ........................................................................................................................

............................................................................. ........................................... 

 

 Bفي  (𝐴𝐵𝐶)المستوي  يقطع  -:     (𝐹𝐵)المستقيم  

   Bالمتقاطعين في  (𝐶𝐵)و   (𝐴𝐵)عمودي على المستقيمين  -                       

 

C 
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A                              B  

S 

D C 

  ـــــومــــــا:عـــمـــــــــ

مستقيم عمودي على مستقيمين متقاطعين من المستوي    نقطة هو في  ويمستقيم عمودي على مست

 في هذه النقطة 

  : 1عدد  تطـبيق 

 . 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻المقابل متوازي مستطيلات   الشكليمثل 

 أجب بصحيح أو خطأ:

 (𝐴𝐷𝐶)المستوي  عمودي على   (𝐻𝐷)المستقيم   -أ

………………. 

 (𝐴𝐷𝐻)المستوي  عمودي على   (𝐸𝐵)المستقيم   - ب

…….……...…      

 (𝐵𝐹𝐴)المستوي  عمودي على   (𝐻𝐺)المستقيم   - ت

………………   

 (𝐷𝐵𝐹)المستوي  عمودي على   (𝐴𝐺)المستقيم   - ث

………………. 

 (𝐵𝐶𝐹)المستوي  عمودي على   (𝐻𝐺)المستقيم   -ج

………………. 

 : 2تطـبيق عدد 

 حيث:   SABCDالشكل المصاحب هرما يمثل 

ABCD    مربع و𝐴𝐶 = 4 𝑐𝑚   و𝑆𝐵 = 2√7𝑐𝑚 

    (𝐴𝐷)و   (𝐴𝐵) المستقيمينعمودي على  (𝑆𝐴)المستقيم  

 (𝐵𝐷𝐶)المستوي  عمودي على  (𝑆𝐴)المستقيم  بين أن  (1

…………………………………………… 

…………………………………………… 

…………………………………………… 

 SAاحسب البعد  (2

…………………………...................................………………… 

…………………...................................………………………… 

…………...................................………………………………… 

 . SABCDحجم الهرم V استنتج  (3

........................................................... ........................................... 

.................................................................... .................................. 
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D 

A 

B C 

 مستقيم محتوى في مستوي؟ عمودي على كيف أبين أنَ مستقيم   :1عــدد استنتاج  ❖

   نشاط:

   BCDE هرم قاعدته المستطيل ABCDEالشكل المصاحب في 

   (𝐵𝐸)و   (𝐵𝐶) المستقيمين عمودي على  (𝐴𝐵)المستقيم  و 

 (𝐶𝐵𝐸)عمودي على المستوي   (𝐴𝐵)بين أن المستقيم   (1

 ............................................................ 

 ............................................................ 

 ............................................................ 

 ............................................................ 

 ABH. ماهي طبيعة المثلث  [𝐵𝐶]من  نقطة   Hلتكن  (2

........................................... .................................................................... 

 (𝐵𝐷)عمودي على المستقيم   (𝐴𝐵)المستقيم   بين أن   (3

 ...............................................................................................................

............................................................................................ ................ 

 :اجــــــتـنـتـاس
المستوي المارة  هذا في نقطة هو مستقيم عمودي على كل مستقيمات يمستقيم عمودي على مستو 

 من هذه النقطة. 

   : تطـبيق 

 حيث:   Pثلاث نقاط من المستوي  Cو B و   Aالشكل المصاحب في 

ABC  مثلث قائم الزاوية فيC.   

 B في    P على المستوي عمودي (𝐵𝐷)المستقيم  و 

 (𝐵𝐶)عمودي على   (𝐵𝐷)بين أن المستقيم   (1

 ...............................................................................................................

 ...............................................................................................................

 .................................. ......... ................................. ................................... 

 BCDاستنتج طبيعة المثلث  (2

........................................................... ............................ ........................ 

𝐴𝐶نعتبر   (3 = 𝐴𝐵و   12 = 𝐵𝐷و    34 = 19   

 BCDأوجد مساحة المثلث 

 ...............................................................................................................

 ............................................................................. .................................. 

 
 

C 
P 

B 
H 

D 

E 

C 

A 
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  2: عــدد استنتاج  ❖

  الوضعية النسبية لمستقيمين يعامدان نفس المستوي. •

 

 الوضعية النسبية لمستويين يعامدان نفس المستقيم.  •

 

 

 

   نشاط:

 

 رسما لمكعب.  يمثل الشكل المصاحب

   . (BJ)اذكر مستويين عموديين علي المستقيم   -أ (1

.………………………..…………………. 

 ماهي وضعية المستويين المذكورين.  -ب

.............................................................. ...... 

 .(BCJ)اذكر مستقيمين عموديين علي المستوي   -أ (2

…………….... ........................................... 

…………………………………….……….......................................... 

 ماهي وضعية المستقيمين المذكورين.  -ب

............................................... ............................................................. 

 (𝐵𝐷)عمودي على المستقيم   (BJ)بين أن المستقيم   (3

......................................... ................................................................... 

..................................... ....................................................................... 

............................... ................................................ ............................. 

 :اجــــــتـنـتـاس
 متوازيان.مستقيمان عموديان على نفس المستوي هما مستقيمان  ✓

 متوازيان. مستويان عموديان على نفس المستقيم هما مستويان  ✓

 

A 

D C 

B 

G 

J 

E 

H 
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A 

F 

G 

D 

H 

B 

C

B 

a 

c 

b 
E 

  متوازي المستطيلات

 يتميز بما يأتي: قاعدتاه مستطيلان متوازيان ومتطابقان وعاد هو مجسم ثلاثي الأب التعريف: 

 ( أوجهه الجانبية عمودية على القاعدتين. 1

 ( جميع أوجهه مستطيلات. 2

 ( فيه كل وجهين متقابلين متوازيين. 3

 رؤوس.  8حرفا و   12أوجه و  6( له 4

 مستطيلات، ولكن العكس غير صحيح. مكعب هو متوازي  ملاحظة: كل 

   :نشاط

          𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻المقابل متوازي مستطيلات   الشكليمثل 

𝐴𝐵أبعاده  = 𝑎   و𝐴𝐸 = 𝑏   و𝐴𝐷 = 𝑐  

(a   وb   وc   )أعداد موجبة. 

𝐻𝐶2بين أن   (1 = 𝑎2 + 𝑏² 

… ...............………….………….…………… 

…………………………………………………………………….….. 

 𝐻قائم الزاوية في  𝐸𝐻𝐶 بين أن المثلث   (2

…………………………………………………………………...………

……………………………………...…………………………………… 

𝐸𝐶استنتج أن   (3 =  √𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐² 

………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………… 

 𝐷𝐹 و 𝐴𝐺و   𝐻𝐵و 𝐸𝐶قارن بين   (4

……………………………………………………………………………. 

D C 

G 

F 
E 

H 

B A 
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D                                            C 

A                                          B 

E                                           F 

H                                          G 

  عـــمــــــــــــــومــــــا:

 الأقطار  كل   المستطيلات متوازي في 

  [𝐸𝐶] و[𝐻𝐵]   و[𝐴𝐺]  و [𝐷𝐹]  متقايسة 

𝐴𝐵2√و قيس طول كل قطر يساوي:   + 𝐴𝐸2 + 𝐴𝐷² 

 : تطـبيق

𝐴𝐵  بالصنتمتر أبعاده 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻متوازي مستطيلات   ليكن  = 𝐴𝐸و   3 = 𝐴𝐷و   4 = 5  

 𝐸𝐶 ه  قطرقيس طول احسب 

 ........................................................................................................................ 

 ........................................................................................................................ 

 ........................................................................................................................ 

 لمنتظم الهرم ا

 التعريف: 

وزواياه  تكون أبعاده  منتظم  المضلع  بأن ال  )علماهو الهرم الذي قاعدته مضلع منتظم   الهرم المنتظم  

الدائرة  مركز  والمار منا عليها كون عمودي ي القاعدة  علىالهرم  العمودي لرأس (، والمسقطمتقايسة

مثلث   وكل منها  قايسةمت  أي أن أوجهه الجانبية مثلثات  قايسةمت   وأحرفه الجانبية   المحيطة بالمضلع

 متقايس الضلعين قمته الرَئيسية رأس الهرم. 
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 المثلث ارتفاع الهرم لا يساوي ارتفاع 

 ارتـفــاع هـرم منتظم اب ــسـحـل

 اغور ـة بيتـظريـل نـمـتعـكن أن نسـيم
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 :نشاط

  h وارتفاعه S رأسه  ظمانتم  هرما نعتبر 

  شعاعها R و  بقاعدته المحيطة الدائرة مركز O و 

 .قاعدته رؤوس من رأس  Aو 

𝑆𝐴بين أن   (1 = √ℎ2 + 𝑅² 

 .................................................................... 

 .................................................................... 

 .................................................................... 

 .................................................... ............... . 

 بين أنَ كل الأحرف الجانبية للهرم المنتظم متقايسة. (2

 ............................................................. 

.............. ............................................. ............................................... 

.............. ............................................................................................  

 

  عـــمــــــــــــــومــــــا:

 قيس طول كلَ حرف    شعاع الداَئرة المحيطة بقاعدته فإن 𝑅و ℎفي الهرم المنتظم إذا كان ارتفاعه  

ℎ2√ن أحرفه الجانبية تساوي: م   + 𝑅² 
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 : 1عدد  تطـبيق

  ) متر الصنت  هي  الطول س قي  وحدة)

 ارتفاعه منتظم  هرم SABC المصاحب الرسم في

 ABC ع الأضلا متقايس  المثلث وقاعدته 3 يساوي 

  [AC] منتصف   Iحيث 

.و   ة بالقاعدة المحيط الدائرة مركز G و  AB = 2√3 

 . BIاحسب البعد  (1

 ............................................................................................................... 

 ............................................................................................................... 

 

 BG.استنتج البعد  (2

...............................................................................................................  

 ............................................................................................................... 

 . SBاحسب البعد  (3

...............................................................................................................  

 ............................................................................................................... 

 SI.استنتج البعد  (4

...............................................................................................................  

 ............................................................................................................... 

 : 2تطـبيق عدد 

  ) متر الصنت  هي  الطول س قي  وحدة)

  SO = 4و   AB= 3حيث    Oالذي مركزه ABCD المربع  وارتفاعه S رأسه  ظمانتم  هرما نعتبر 

   SB  حسبأ (1

 ............................................................................................................. 

 ............................................................................................................. 

 ............................................................................................................. 

    OIحسب أ.  [SB] منتصف   Iلتكن   (2

 ....... ...................................................................................................... 

 ............................................................................................................. 

 ........................................... .................................................................. 
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 ة: ــلـوصـــح

 

 مستقيم عمودي في نقطة على مستقيمين متقاطعين ✓

 في نفس النقطة من مستوي هو مستقيم عمودي على هذا المستوي.     

 

 مستقيم عمودي على مستوي في نقطة هو مستقيم  ✓

 عمودي على كل مستقيمات هذا المستوي   

 المارة من هذه النقطة.  
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 متوازيان. مستقيمان عموديان على نفس المستوي هما مستقيمان  ✓

 
 

 

  متوازيان.مستويان عموديان على نفس المستقيم هما مستويان  ✓

 
 

⊥∆لنا   𝑃   وD ⊥ 𝑃                                      لنا∆⊥ 𝑃   و∆⊥ 𝑄                

 Q//𝑃إذا                                                    𝐷//∆إذا 

 عامدان نفس المستقيم في الفضاء ليسا بالضرورة متوازيان يمستقيمان 

 الأحجام:   تذكير 
 قائم  الموشور متوازي مستطيلات  المكعّب

        

𝐕 =   𝐚𝟑 𝐕 =   𝐚   𝐛   𝐜 
𝐕 =  𝐡   𝐁  

 مساحة القاعدة  Bحيث  

 الأسطوانة الدائرية القائمة     المخروط دوراني   الهرم

   

𝑽 =
𝟏

𝟑
 ×  𝑩   𝒉   

 مساحة القاعدة  Bحيث 

𝑽 =
𝟏

𝟑
 ×  𝑩   𝒉   

 مساحة القاعدة  Bحيث 

𝑽 =    𝒓𝟐 𝒉 

 


